

关心下一代工作

(2023年第59期·总第515期)

黑龙江省关心下一代工作委员会办公室

2023年12月13日

延寿县关工委和县公安局关工委 携手开展校车安全警示教育活动

为进一步创造安全顺畅的校园周边道路交通环境，近日，延寿县关工委和县公安局关工委共同配合交警大队集中开展校车企业宣传教育和警示教育宣传活动，现场查验车辆安全状况，为广大师生安全出行提供有力保障。

开展校车企业宣传教育。由法治副校长和交通民警系统讲解《校车安全管理条例》，通过结合身边典型案例，向校车司机、安全员、管理员宣讲了交通安全法规，并针对辖区交通环境，重点讲解安全驾驶要求等内容。通过讲授交通安全课，观看交通安全课件、交通安全图片展览，发放交通安全宣传材料，组织校车驾驶员交通安全实践或体验活动，发送校讯通短信等多种形式，对校车企业及从业人员开展交通

安全宣传教育。延寿县关工委推动教育部门在校园内设立交通安全宣传园地，以文明交通为主题刊发宣传板报、手抄报等，引导广大师生、家长支持参与道路交通安全工作。

开展警示教育宣传活动。组织观看校车交通事故案例，分析事故发生的主要原因以及对家庭和社会造成的严重后果，让驾驶员、安全员、管理员通过案例汲取教训、得到启示，警钟长鸣，提高校车运输人员的交通安全意识，做到出车前和收车后对车辆进行安全检查，坚决杜绝因车辆问题出现的安全事故。引导驾驶员坚决杜绝因在行车途中接打电话、超速行驶、疲劳驾驶等违法违规行为造成意外交通事故的发生，督促随车照管员做好学生安全文明乘车的教育工作，确保学生安全。

现场勘察校车车辆安全状况。对发现的“黑校车”实行“零容忍”，坚决予以查扣，坚决杜绝“三无”校车（无牌、无证、无保险）、假牌假证车、报废车、未取得校车标牌车辆、违规加座改装车、货运汽车等不安全的车辆接送学生，为广大师生安全出行提供有力保障。

重点整治校车违规乱纪行为。对校车超员、超速、不按审核确定的线路行驶、不按规定放置校车标牌和开启校车标志灯、学生上下车未按规定在校车停靠站点停靠、在校车载有学生时给车辆加油、在校车发动机引擎熄灭前离开驾驶座位等违规行为。

通过教育培训和现场勘验，延寿县内所有校车企业及从业人员、校车驾驶员纷纷表示，校车安全是一根高压线，不能触碰，在今后的工作中会严格遵守道路交通法律法规，坚决做到不开带病车、问题车上路，把好生命方向盘，将安全牢记于心认真做好校车安全管理工作，为孩子们撑起安全“保护伞”。

延寿县关工委统筹资源 加强校外阵地建设

近年来，延寿县关工委着力打造具有延寿特色的关心下一代工作阵地和品牌，以“创特色、树品牌”为重点，创立了“春江文化大院”、“谢松玲‘心理咨询 家教指导’工作室”、“长寿山庄青少年实践基地”、“全县青少年德育教育工作室”、“全县五老教育活动基地”、“延寿镇奋斗东社区儿童乐园”6个各具特色的关心下一代工作品牌和15个五老工作室。联合相关单位共同建设各类校外活动阵地121个，实现每个村、每个社区都有图书室、有文体场室、有五老管理和看护的校外活动阵地。

（一）主动联合，校外阵地遍布城乡。多年来，延寿县关工委借助基层党建、脱贫攻坚、新农村建设、乡村振兴的契机，主动与县委宣传部、发改局、乡村振兴局、文体广电

旅游局、农业农村局等部门和各乡镇联合，参与乡村公共服务、精神文明建设的谋划、设计，在全县制定十三五、十四五规划时，对建设青少年校外活动中心和老年大学等事宜向县委县政府提出了建议。县委县政府高度重视，建议被写入《规划》。经过多年努力，大大小小的青少年校外活动阵地、五老活动阵地已遍布全县城镇乡村，实现了资源联用。

（二）因才施用，校外阵地人才辈出。延寿县关工委五老总数为4567人，在为青少年校外活动阵地配备五老和校外辅导员时，按照五老居住地、特长、性格、爱好等尽量满足青少年校外活动兴趣的原则，吸纳部分青年大学生志愿者参加，为青少年校外活动提供好引领、好服务、好管理。延寿镇奋斗东社区一名县纸巾厂工会主席岗位退休的五老为人正直，组织力和号召力较强，热心公益事业，被社区关工委确定为常务副主任和五老工作室主任，他与两名留守儿童结为帮扶对子，经常深入留守儿童家中，了解他们的学习生活和家庭情况，帮助他们解决学习和生活中困难，谱写了“夕阳映朝阳、大手牵小手”的动人故事。目前，全县有76名五老被聘为少先队辅导员，逐渐成为五老工作室和校外活动阵地的骨干。

（三）树立品牌，校外阵地有标杆。为更好地推动青川乡兴隆村“春江文化大院”儿童之家这个老典型发挥作用，延寿县关工委每年都深入儿童之家，帮助规划活动方案，组

织五老和青少年利用节假日、寒暑假、重大纪念日在大院开展丰富多彩活动。“谢松玲‘心理咨询 家教指导’工作室”成立以来，免费为 130 余名青少年及家长提供了心理咨询和家教指导，帮助青少年解决了青春期、早恋、高考应试心态、报志愿、抑郁、焦虑、强迫症、亲子关系、大学生就业、婚姻、人际关系等问题。全县青少年德育教育工作室成立以来，先后举办了喜庆二十大、传承红色基因、理想信念、德育教育等讲座，为县第四中学学生作题为《依法维权，拒绝校园霸凌》的普法报告，组织教育关工委五老和延寿镇胜利小学部分学生代表观看《人生的价值》短视频，开展“读红色书籍 讲红色故事”等活动。松江省史迹陈列馆、延寿县烈士陵园（烈士纪念馆）两个全省关心下一代教育基地 2022 年共举行少先队主题队会、入团、成人宣誓仪式等各项专题活动 80 余场次，学生及社会各界人士近千人次开展祭扫活动，为全县青少年缅怀先烈、传承红色基因发挥了重要作用。

（四）经费支持，校外阵地建设有保障。多年来，延寿县各级关工委协助争取上级财政资金支持、社会爱心团体和爱心人士捐赠、地方政府资金投入，已累计投资近亿元用于校外场室建设和器材用品、图书资料、固定资产配置等。2018 年以来，县关工委主动争取省市相关单位、社会爱心团体、社会爱心人士为五老工作室、校外活动阵地捐赠各类图书 2 万多册，器材 100 多套件。

（五）老少同娱，校外阵地活动丰富多彩。延寿县关工委在助力建好校外阵地的同时，努力提高阵地的利用率和青少年参与度。通过积极参与爱国主义教育基地、文化馆、图书馆、美术馆、科技馆等各类社会实践基地活动，开展宣传讲解，提升青少年思想道德教育的生动性和直观性。奋斗东社区关工委主任亲自担任社区留守儿童的“童伴妈妈”，明确辖区五老跟踪负责，结对帮扶，利用节日、纪念日开展形式多样关爱留守儿童的活动。

（六）广泛宣传，校外阵地吸引力在增强。延寿县关工委坚持在建阵地、创品牌、学品牌、用品牌，提升阵地品牌影响力、吸引力上下功夫，借助国家“双减”政策和拍摄关心下一代教育基地视频的契机，积极推广实践中不断涌现出的关爱教育工作阵地品牌，及时发现、总结、树立、宣传、推广阵地品牌，发挥示范作用。利用各级关工委干部和成员单位近 60 人的宣传队伍，聚焦讲好青少年校外活动阵地、五老工作室活动中涌现的好人、好事、好做法，边采访、边征集、边撰写、边发稿，传播关工声音。统筹线上线下宣传平台，全方位、多角度、立体化宣传报道了青少年校外活动阵地、五老工作室的典型经验做法，以及五老队伍中涌现出的先进典型和感人事迹。一年多来，延寿县关工委在县融媒体中心向全县青少年推介校外活动阵地 8 个、五老工作室 15 个，在全国、省、市关工委网络媒体、新闻媒体、工作信息

等发表各类典型经验做法 200 余篇，成功举办“传承红色基因，喜庆建党百年”、“老少同声颂党恩 携手喜迎二十大”和“颂党恩、跟党走、庆建县、谱新篇”三场文艺晚会，选取部分节目到校外阵地进行演出，激发了青少年的爱国热情和民族自豪感，增强了校外阵地、五老工作室的吸引力。先后组织撰写《赤子丹心谱芳华》《丹心逐梦征文选》等书籍，免费向青少年发放书籍近 5000 余册，大力宣传延寿红色故事、脱贫攻坚故事，教育引导服务青少年成长成才。

（延寿县关工委 供稿）